
色彩色差仪是量化色彩现象，建立色彩标准，改善产品外观，颜色品管控制，进而进行电脑配色的不可缺少的工具，目前色彩色差仪种类，品牌较多，用户在选择时可能会遇到无所适从的情况，或者容易被误导从而产生选择的困境。 


用户可能发现这样的情况：同样都是测色仪，价格差异很大，测出来的结果也有不同。因此，在选购测色仪时，有些“性能指标”是必须要注意的，这样才能选购一部性能价格比最好的仪器。 

这台仪器是“色差计”还是“分光光度测色仪”： 


单纯色差计的精确度比较低，并且，一定要注意：有些甚至不能给出颜色的色彩坐标空间的绝对值（L，a, b值），只能给出两个样品之间（通常是标准与样品之间）的色差值（Delta-E），这种色差仪不能买，因为没有颜色的绝对值数据，没有办法与他人进行数据交换，也不能建立和管理自己的色彩标准数据库，只相当于正常的色彩色差仪的10%功能，价格再低廉也无法满足测试要求，不能贪图便宜，购得这样的毫无应用价值的仪器。     分光测色仪精度较高，与单纯的色差仪测色的方法不同，分光测色仪能测量每个颜色点（10nm或者20nm波长间隔）的“反射率曲线”，而色差仪不能。分光测色仪可以模拟多种光源，而色差仪一般只有一种或最多两种模拟光源。 


2、“分光光度测色仪”又分为“0/45度”和“d/8度积分球”两种测量-观察方式：


“0/45度”只能用来测平滑的表面，而且不能用于电脑配色。“d/8度积分球式”可以用来测量各种表面，可以用于电脑配色。并且，在选择时，还要考虑有没有消除镜面反射，和包含镜面反射的测量模式，如果两种模式都有，则在测量光洁表面，有明显反射表面的色彩时非常有用。 


3、各种“d/8度积分球”测色仪的区别： 　　
多数公司选用“d/8度积分球”测色仪，但是，必须注意的是：不同品牌、不同型号之间仍有很大差别，导致不同的测量精度。 　　
一台测色仪除了微处理器及有关电路外，有四个主要组成部分：光源、积分球、光栅（分光单色器）和光电检测器。这也是衡量一台仪器优劣的主要指标。     
3.1 它是“双光束测量原理”还是“单光束测量原理”： 　　
双光束仪器有两个光栅和两个检测器。测量时光源只闪一次，同样测样品和参比白。这样就克服了系统变化所带来的误差，测量数据的精度非常高。只是仪器成本较高。 　　
单光束仪器只有一个光栅和一个检测器。所以测量时光源闪两次，分别测样品和参比白。而两次测量时的系统误差（光源光强分布差异，光路变化，温度变化，电路漂移等）被当做样品和参比白间的差异，所以误差比较大，仪器的台间差也比较大。     
3.2 光源：目前争论比较多的一个问题，特在此详细说明。     
在颜色测量仪器中，选择什么光源，应首先考虑的是稳定性，光源定向性，寿命以及最终获得的光谱曲线的有效性。目前采用的多为卤素石英钨丝灯及氙灯两种光源。     
钨灯是颜色测量仪器（包括各种可见光谱分光光度计）最常用的光源，它是一个内充惰性气体或者卤素（防止钨丝氧化和热蒸发）的白炽灯泡。用钨作为灯丝材料是因为钨有足够的强度，并能经受高温。经测试在可见光区钨灯的光谱曲线与黑体发射器光谱曲线几乎完全重叠。随着近年稳压电源和脉冲电源的发展，钨灯能够提供重复稳定的，高色温的光束，完全可以满足外观颜色测量对光源的需要。    
 氙灯是另一种常用于颜色测量仪器的光源。它是一个装有一对电极的充满氙气的密封玻璃管。当在电极上加上高电压时，内部氙气就会受到激发瞬间产生弧光，这属于一种充气放电灯。氙灯的优点在于谱线比白炽灯的谱线更接近于日光并且能量较高。然而，对于大多数弧光灯来说要得到稳定的光输出是相当困难的，而对于精密准确的颜色测量来说，连续无波纹的光谱（稳定的光输出）恰恰是最为重要的。    
 从光检测的角度来讲，过强的光源强度一般都会超出了检测器的线性范围，这是一个常识，在光路设计上又需要减弱最终到达检测器件的光强度，这使得光路设计复杂化，另外，大家都知道，目前绝大多数紫外可见分光光度计均采用D2灯和钨灯做光源，对于测量物体表面颜色来讲，人眼看见的就是可见光，采用能量消耗小，电路设计简单，受命长，系统体积小，价格低廉、容易维护更换的钨灯是非常合适的。在上个世纪60-70年代，所有的旋光仪均采用钠光灯作为光源，因为按照旋光度的定义，仪器需要能量集中在589nm的光源，当时钠光灯几乎是唯一的选择，但是，与氙灯一样，钠光灯作为一种真空放电激发器件，使用寿命和光强度的稳定性，均很难保证，并且钠光灯成为了旋光仪昂贵的消耗品，在今天，几乎所有的旋光仪均采用钨灯+干涉滤光片作为光源，光源灯的寿命相对于仪器来讲几乎是无限长，因为新的低能耗，脉冲石英卤素钨丝灯光源技术解决了这一难题。     
氙灯可以发出短暂的高强度的弧光，但却很难产生重复的等强度的弧光。因此，使用氙灯作光源的仪器，就得依靠对测量进行多次平均化来减少由于光强度不重复带来的负面影响，并且，若分光光度仪为便携式仪器的话，由于操作次数影响储电能量，所以每次发出光的能量也不同和不稳定，并且在测定间隙，要等待充电，进行下一次的测定，充电的程度不同又会影响光强度。再则，氙灯光源需要比较复杂的高压震荡激发电路，维修亦非常复杂，在更换时，除了要更换灯泡外，还要更换整组电容，所以价格较贵。因此，在目前标准的分光光度计上，采用卤素钨灯（石英外壳）从技术和经济上均是最适宜的。特别是便携式仪器，需要轻巧，省电，便于维护和操作，如将氙灯安装到便携式仪器中，等于是将我们手机上的LCD液晶显示器换成了传统的CRT阴极射线管显示器，采用氙灯光源可以说是一个设计错误，或者，一些公司还没有掌握最新的光源及光路处理技术时，在设计制造上不得不暂时做一些妥协。     
3.3 积分球：积分球的质量对测色仪性能的影响至关重要。目前市场上多数的积分球内层反射层为涂层结构，存在使用一段时间后发黄、剥落等问题。而一旦这种情况出现，测色仪就不能提供准确的测量数据，积分球必须整个更换。而积分球是测色仪的关键部件，维护费用会很高。好的积分球整体均由稳定、耐用的高反射材料制成，耐老化、不会变色，也不存在内层剥落的问题。整机的使用寿命长，维护费用低。 美国爱色丽公司的子公司LABSPHERE是唯一一家整体积分球供应商，爱色丽色彩色差仪的积分球是采用整块Ba盐晶体内部雕刻而成，与有些公司采用金属壳内涂布Ba盐涂层完全不同，使用寿命，抗老化性能相差数倍，用户在选择时必须要考虑这个非常重要的因素。     
4、用户界面的友好性：用户操作界面的设计也是体现测色仪性能的重要指标之一。好的测色仪界面友好清晰，功能全面。目前市场上顶尖的测色仪是进口产品，内置多种语言选择，有实力的大公司更会在5-7种主要外语的基础上提供简体中文的界面，极大的方便了国内的使用者。     
5、整体产品的配套性：专业的色彩仪器生产商除提供不同系列的测色仪外，更会提供多种配套产品，如品控软件、颜色数据库管理模块，客户管理模块，颜色标准数据管理模块等，在硬件上，还有用于特殊样品测量的附件共选择。这些配套产品可以使测色仪在品质检测、管理及生产中的功能发挥得更完善。即使某些功能目前暂时不需要，但从长远考虑，一旦系统升级，只需添加配套产品即可，而不需受测色仪本身的制约。    
 综上所述：在评价分光计的性能时，不能只评价单一指标，而应全面考虑，包括仪器的可靠性，重复性，光路设计的合理性，稳固性，用户界面的友好性，技术支持和服务等。仅注重其中的某个特性，会误导用户做出不全面的判断，所以，过分强调任一指标，对用户都是不负责任的。

