	计算机机房防静电技术 

	1． 引言
    计算机房的防静电技术，是属于机房安全于防护范畴的一部分。由于种种原因而产生的 静电，是发生最频繁，最难消除的危害之一。静电不仅会对计算机运行出现随机故障，而且 还会导致某些元器件，如CMOS、MOS电路，双级性电路等的击穿和毁坏。此外，还会影响操作 人员和维护人员的正常的工作和身心健康。计算机在国民经济各个领域，诸如气象预测预报、航空管理、铁路运输、邮电业务、微波通信、证券营运、财政金融、人造卫星、导弹发射等方面的应用日益普及和深入，热这些领域都是与国名经济息息相关的，一旦计算机系统在运行中发生故障，特别是件大的故障会给国名经济带拉额巨大的损失，造成的政治影响更不容忽视。
２．机房的静电及其防护
     静电引起的问题不仅硬件人员很难查出，有时还会是软件人员误认为是软件故障，从而造成工作混乱。此外，静电通过人体对计算机或其他设备放电时(即所谓的打火)当能量达到一定程度， 也会给人以触电的感觉，造成操作系统作维护人员的精神负担，影响工作效率。如何防止静电的危害，不仅涉及计算机的设计，而且与计算机房的结构和环境条件有很大的关系。在建设和管理计算机房时，分析静电对计算机的影响，研究其故障特性，找出产生静电的根源，制定减少以至消除静电的措施，始终是一个重要课题。
３．静电对计算机的影响
    静电对计算机的影响，主要体现在静电对半导体器件的影响上。可以说半导体器件对静电的敏感 ，也就是计算机对静电的敏感。随着计算机工业的发展,组成电子计算机的主要元件――半导体 器件也得到了迅速的发展。由于半导体器件的高密度、高增益，又促进了电子计算机的高速度、 高密度、大容量和小型化。与此同时，也导致了半导体器件本身对静电的反应越来越敏感。静电对电子计算机的影响表现有两种类型。一种是元件损害，一种是引起计算机误动作或运算 错误。
       元件损害主要是只用于计算机的中，大规模集成电路，对双极性电路也有一定的影响。 对于早期的MOS电路，当静电带电体(通常静电电压很高)初级到MOS电路管腿时,静电带电体对其 放电,使MOS电路击穿.
    近年来,由于MOS电路的密度高、速度快、价格低，因而得到了广泛的应用 和发展。目前大多数MOS电路都具有端接保护电路，提高了抗静电的保护能力。尽管如此，再使 用时，特别是在维修和更换时，同样要注意静电的影星，过高的静电电压依然会使MOS电路击穿。 静电引起的误动作或运算错误，是由静电带电休触及电子计算机时，对计算机放电，有可能使 计算机逻辑元件输入错误信号，引起计算机出错。严重者还会是送入计算机的计算程序紊乱。 此外静电对计算机的外部设备也有明显的影响。带阴极射线管的显示设备，当受到静电干扰时， 会引起图像紊乱，模糊不请。静电还将造成Modem、网卡、Fax等工作失常，打印机的走线不顺 等故障。
４．计算机静电故障的特点
   1． 计算机因静电引起的故障特点
   a． 静电故障出现的季节，主要是冬春干燥期，就是说静电随湿度而改变。
   b． 静电引起的故障偶发性多，重复性不强，一般是随机性的故障，因此，难于找出其诱发的 原因。
   c． 静电与计算机房采用的地板。使用的家具和工作人员的工作服有关。
   d． 静电致电子计算机出现错误动作时，往往是当人体或其它绝缘体与计算机设备相接触时 发生。 
   2． 静电放电引起计算机故障的原因
    a． 由于电流瞬时流经机壳，对信号线，电源线产生的感应噪声。
    b． 由于静电产生的高压，引起机壳地，安全的电位变动，从而引起逻辑地产生的电位变动。
    c． 由于静电放电时的接触部分产生的电磁波给于信号的辐射噪声。


