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该套取样工具包包括手动取样器（美国产, 1 件）、透明干净的 PET 塑料取样瓶（ 180 毫升或者120毫升）、取样管（ 1.5m ）、取样标签（即时贴）和取样说明书。取样瓶和取样管属一次性物品；取样器不与油样直接接触，使用时只须更换取样管，不易污染取样器，可重复使用。注：取样器可重复使用。
经常性地、系统地观察机械的累积磨损，对润滑油和液压油磨损微粒作定期分析,可以有效地预防机械设备事故。油样分析诊断可以在不拆卸设备的情况下，检查机械功能的异常情况，预测机械的磨损程度和对可能发生的危险事故进行预报。这可使机械的使用寿命延长20%～25%,同时降低消耗5%～8%。下面我们具体介绍取样器的使用方法。
为精确进行油样分析，在取样时应特别仔细，防止尘土，杂质及前次抽样时的残油混入油样。取样成套工具，包括一支负压型液体取样器和一次性使用的无污染软管与取样瓶，可有效防止油液粘附取样器和外界杂质污染油样。
取样器套装包括如下：
1/ 负压型液体取样器
2/ 一次性使用的无污染软管与
3/ 取样瓶
正确的使用方法方法如下：
1．把取样器上圆螺母拧松一圈，将软管穿过螺母，然后拧紧螺母，使取样器和软管固定。

注意：软管伸出取样器接头下端1cm,以免取样器接头和取样器内部残留的杂质污染油样。
2．把取样瓶拧到取样器接头上。

注意：应趁油温高时抽取油样，例如在作业结束后抽样。每次取样条件应尽量相同。

3．如果油箱装有油尺，可抽出来，再将软管伸入油中，如果油箱装有油位螺噻，则拧下来，再把软管伸入油中。

注意：一般，软管伸入油中深度约50mm。这样，软管就不致吸进任何沉积物。

注意：如果软管是盘卷存放的，如果原样使用有会够不到油面，这时可在用前拉直到所需长度。

注意：如果软管太长，可切成合适的长度，以保证减少吸油阻力和顺利抽油。

4．将取样器手柄推到底，然后用手指盖住取样器前端的两个小孔，同时把取样器手柄往回拉，取样瓶内就会形成真空，使油顺着软管流入取样瓶。

注意：如果如上操作，取样器一次行程，抽不足所需油量，要松开盖住小孔的手指，再朝前推取样器手柄，然后重复以上操作。

5．把油抽至取样瓶上标记处，不要使取样瓶抽满油。

6．从取样器接头上拧下取样瓶，注意不要混入尘土和外界杂质，然后拧紧瓶盖。

7．最后，用干净的布或纸擦干软管端头。拧松圆螺母，把软管从螺母中抽出。

注意：每次抽油后，要使用新的软管。
油液颗粒度检测仪、油液颗粒计数器、油液颗粒技术系统、油液粒子计数器、油液颗粒度分析仪，颗粒度检测仪、颗粒计数器、油液激光颗粒计数器、颗粒计数系统、自动颗粒计数器便携式污染检测仪油污染度检测仪  美国 PALL 便携式污染度检测仪HPCA-2  显微镜法颗粒计数器  美国HPCA-2便携式油污染度检测仪  美国颇尔 PALL HPCA-2便携式污染度检测仪  美国PALLHPCA-2油污染度检测仪（黑白箱）
美国HPCA-2油污染度比较显微 （带分级标准模板）HPCA-2 便携式污染度检测仪 显微镜法，适合于DL432-92方法要求；精确目测5～150μm颗粒污染情况  HPCA-2 显微镜污染度检测仪  HPCA显微镜污染度检测仪  美国HPCA-2便携式油品污染检测仪  HPCA-2显微镜法颗粒度仪  显微镜法污染度检测仪油品分析仪HPCA-2 黑白箱 HPCA-2 便携式污染指数仪 美国便携式油污染度仪BH20-TP591  便携式
污染分析仪便携式油品污染度检测仪  美国黑白箱（便携式污染检测仪）带油样污染评定标准显微镜法颗粒计数器 HPCA-2滤膜显微镜分析系统  HPCA-2 便携式清洁度检测仪 HPCA-2油脂污染度检测仪  HPCA-KIT-2


