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水知识

水是人类的生命的之源，是人体物质的基础，占在人体体重70%以上，由于工业的污染，生态环境的恶化，城市供水管网的腐蚀老化，居民的饮水质污染日趋严重，据报导，全国138个城市的河段中的133个河段已受到不同的的污染，78%河段不适宜作饮用水源，50%城市地下水遭蒙了污染的危机，全国约有70%的人饮用了受污染的水源，为此，广东省政府已将自来水居民分质供水列入“十五计划”，在五年内投入八十亿解决壹仟万人口中管道直饮水问题，今后，分质供水将是民心所向，大势所趋。

1、 什么是原水、软化水、脱盐水、纯水和超纯水？

答：原水。是指未经过处理的水。从广义来说，对于进入水处理工序前有水也称为该水处理工序的原水。例如由水源送入澄清池处理的水称为原水。

软化水。是指将水中硬度（主要指水中钙、镁离子）去除或降低一定程度的水。水在软化过程中，仅硬度降低，而总含盐量不变：

脱盐水。是指水中盐类（主要是溶于水的强电解质）除去或降低一定程度的水。其电导率一般为1.0-0.1uS/cm，电阻率（25℃） 0.1-1.0×106Ω.cm。含盐量1-5mg/L。

纯水。是指水中的强电解质和弱电解质（如SiO2、CO2等）去除或降低到一定程度的水。其电导率一般为1.0-0.1uS/cm，电阻率0.1-1.0×106Ω.cm。含盐量<1mg/L。

超纯水。是指水中的导电介质几乎完全去除，同时不离解的气体、胶体以及有机物质（包括细菌等）也去除至很低程度的不。其电导率一般为0.1-0.055uS/cm，电阻率（25℃）>10×106Ω.cm，含盐量<0.1mg/L。理想纯水（理论上）电导率为0.05uS/cm，电阻率（25℃）为18.3×106Ω.cm。

2、 什么是水的硬度？

水中有些金属阳离子，同一些阴离子结合在一起，在水被加热的过程中，由于蒸发浓缩，容易形成水垢，附着在受热面上而影响传导，我们把水中这些金属离子的总浓度称为水的硬度。如在天然水中最常的金属离子是钙离子和镁离子，它与水中的阴离子如碳酸根离子、碳酸氢根离子、硫酸根离子、氯离子、以及硝酸根离子等结合在一起，形成钙镁盐、碳酸氢盐、硫酸盐、氯化盐、以及硝酸盐等硬度。水中的铁、锰、锌等金属离子也会形成硬度，但由于它们在天然水中的含量很少，可以略去不计。因此，通常把钙离子、镁离子的总浓度看作水的硬度。

水的硬度寻锅炉用水的影响很大，因此，应根据各种不同参数的锅炉对水质的要求对水进行软化或除盐处理。

3、 水的硬度有哪几种？

水的硬度分为碳酸盐硬度和非碳酸盐硬度两种。

（1）碳酸盐硬度

主要是由钙、镁的碳酸氢盐[Ca（HCO3）2、Mg（HCO3）2]所形成的硬度，还有少量的碳酸盐硬度。碳酸氢盐硬度经加热之后分解成沉淀物从水中除去，故亦称为暂时硬度。

（2）非碳酸盐硬度

主要是由钙镁的硫酸盐、氯化物和硝酸盐等盐类所形成的硬度。这类硬度不能用加热分解的方法除去，故也称为永久之硬，如CaSO4、MgSO4、CaCl2、MgCl2、Ca（NO3）2、Mg（NO3）2等。

碳酸盐硬度和非碳酸盐硬度之和称为总硬度。

水中钙离子的含量称为钙硬度。

水中镁离子的含量称为镁硬度。

当水中的总硬度小于总碱度时，它们之差，称为负硬度。

4、 什么是水的透明度？

    透明度是指水样的澄清程度，即以开始能见到放置在水层底部的用中文老5号铅字，或俄文10号铅字时的水层高度（cm）来表示其度数。在测定时，把术装满透明度计，然后松动下端的弹簧夹，使水迅速流出，当刚能辨出底部铅字时，关闭弹簧夹，记录这时水层的高度（cm）。其高度之cm数就是透明度。对于生活饮用水，铅字法透明度。对于生活饮用水，铅字法透明度大于30cm即认为透明度合格。测定透明度还可以用十字法。

  由于透明度是按人的视觉所作的官能试验，受测定者的目力影响较大，因此，结果不是很精确。透明度与浑浊度的意义相反，但两者反映的却是同一事物，表示水中杂质对透过光线的阻碍程度，它们可以相互换算。

5、 如何以透明度来划分水的等级？

水的透明度反映出水质的澄清程度，因此，有时用透明度来划分水质的等级。划分如下表：

	分级
	野外鉴别特征

	透明的水
	无悬浮物及胶体，60cm水深可见3mm粗线

	微浊的水
	有大量悬浮物，30-60cm水深处可见3mm的粗线

	混浊的水
	有很多悬浮物，半透明状，小于30cm水深外可见3mm的粗线

	极浊的水
	有大量的悬浊物或胶体，似乳状，水的可见度很浅，也不能清楚看见3mm的粗线


6、 什么是水的色度？

水的色度是对天然水或、处理后的各种水进行颜色定量测定时的指标。

天然水经常显示出浅黄、浅褐或黄绿等不同的颜色。产生颜色的原因是由于溶于水的腐殖质、有机物或无机物质所造成。另外，当水体受到工业废水的污染时也会呈现不同的颜色。这些颜色分为真色与表色。真色是由于水中溶解性物质引起的，也就是除去水中的悬浮物后的颜色。而表色是没有除去水中悬浮物时产生的颜色。这些颜色的定量程度就是色度。色度测定是用铂钴标准比色法。亦即用氯铂酸钾和氯化钴配制成测色度的标准溶液，规定1升水中含有2.419毫克的氯铂酸钾和2.00毫克氯化钴时，将铂的浓度为每升1毫克时所产生的颜色深浅定为1度。

水色度往往会影响造纸、纺织等工业产品的质量。各种用途的水对于色度都有一定的要求：如生活用水的色度要求小于15度；造纸工业用水的色度要求小于15度—30度；纺织工业的用水色度要求小于10度—12度；染色用水的色度要求小于5度。

工业废水可能使水体产生各种各样的颜色，但水中腐殖质、悬浮泥砂和不溶解矿物质的存在，也会使水带有颜色。例如，粘土能使水带黄色，铁的氧化会使水变褐色，硫化物能使水呈浅蓝色，藻类使水变绿色，腐败的有机物会使水变成黑褐色等等。

7、 软化处理有哪些基本方法？

软化处理有基本方法有三种：

（1）化学软化法

就是在水中加入一些药剂，从而把水中的钙、镁离子转变为难溶的化合物，并使其沉淀析出。如石灰软化法等。

（2）离子交换软化法

利用离子交换剂活性基团中的H+、Na+等阳离子与水中的硬度成分Ca2+、Mg2+进行离子交换，从而除去Ca2+、Mg2+以达到软化的目的。

（3）热力软化法

就是将水加热到100℃或是100℃以上，在煮沸过程中，使水中的钙、镁的碳酸盐转变为CaCO3和

Mg（OH）2沉淀去除。热力软化法只能基本上除去碳酸盐硬度，而不能去除非碳酸盐硬度。此外，还有电渗析软化法等，但能常使用的主要方法是离子交换软化法和化学软化法。

8、 什么叫渗析？什么叫电渗析？

渗析是属于一种自然发生的自然现象。如将两种不同含盐量的水，用一张渗透膜隔开，就会发生含盐量大的水的电介质离子穿过膜向含盐量小的方向扩散，这个现象就叫渗析。这种渗析是含盐量浓度不同而引起的，称为浓差渗析。渗析过程与浓度差有关，浓差越大，渗析的过程越快，否则就越慢。因为是心服浓差作为推动力的，因此，扩散速度始终是比较慢的。如果要加快这个速度，就可以在膜的两边施加一直流电声。电解质离子在电场的作用下，会迅速地通过膜，进行迁移过程，这就称为电渗析。渗析膜是用高分子材料制成的一种薄膜，上面有离子交换活性基团。膜内含有酸性活性基团的称为阳膜；如有碱性活性基团的称阴膜。从膜的结构上分，又分为异相膜、均相膜、半均相膜三种。
9、 什么是水中的悬浮物质？

水中的悬浮物质是颗粒直径约在14-4mm以上的微粒。肉眼可见。这些微炷主要是由泥沙、粘土、原生动物、藻类、细菌、病毒、以及高分子有机物等组成，常常悬浮在水流中，水产生的浑浊现象，也都是由此类物质所造成，这些微粒很不稳定。可以通过沉淀和过滤而除去。水在静置的时候，重的微粒（主要是砂子和粘土一类的无机物质）会沉淀下来。经的微粒（主要是动植物及其残缺的一类有机化合物）会浮于水面上，用过滤等分离方法可以除去。悬浮物是造成浊度、色度、气味的主要来源。它在水中的含量也不稳定，往往随着季节、地区的不同而变化。

10、 什么是水中的胶体物质？

水中的胶体物质是指直径在10-4—10-6mm之间的微粒。胶体是许多分子和离子的集合物。天然水中的无机矿物质胶体主要是铁、铝和硅的化合物。水中的有机胶体物质主要是植物或动物的肢体腐烂和分解而生成的腐殖物。其中以湖泊水中的腐殖质含量最多。因此常常使水呈黄色或褐色。

由于胶体物质的微粒小，重量轻，单位体积所具有的表面积很大，故其表面具有较大的吸附能力，常常吸附着多量的离子而带电。同类胶体因带有同性的电荷而相互排斥，它们在水中不能相互粘合而处于稳定状态。所以，胶体颗粒不能藉重力自行沉降而去除，一般是在水中加入药剂破坏其稳定，使胶体颗粒增大而沉降予以去除。

十一、什么是水中的溶解物质？
水中的溶解物质是直径小于或等于10-6mm的微粒。主要是溶于水中的以低分子的存在的溶解盐类的各种离子和气体。溶解物质可以用离子交换或除盐等方法予以去除。

十二、水中的有机物是指什么？
水中的有机物主要是指腐殖酸和富里酸的聚羧酸化合物、生活污水和工业废水的污染物。其中前者是多官能团芳香族大分子的弱性有机酸，占水中的溶解的有机物质95%以上。府殖物质是水生生物一类的生命活动过程的产物。生活污水主要是人体排泄物和垃圾废物。各种工业废水的有机物有动植物纤维、油脂、糖类、染料、有机酸、各种有机合成的工业制品、有机原料等。这些有机物污染着水体，并使水质恶化。

十三、进行脱盐水处理时，对再生剂稀释水选择有何要求？

阳床的再生是以酸作为再生剂的，以H+来置换出树脂吸附的Ca2+、Mg2+、Fe3+等阳离子，因此再生剂的稀释水中存在少量的Ca2+、Mg2+等阳离子，对交换反应不会有太大的影响。如果一级脱盐水供应紧张时，为了降低脱盐水的耗量，短期内选择过滤水作为再生剂的稀释水是可以的，因此在系统原始开车时采用过滤水。当然，正常进行运行时，应以脱盐水作为阳床再生剂的稀释水。

阴床是以碱来再生的，再生剂的稀释水必须采用脱盐水，不能用过滤水，因为过滤水会使碱液混入Ca2+、Mg2+、Fe3+等阳离子，发生下列反应：

Ca（HCO3）2 + 2OH-=Ca（OH）2  +2HCO3
Mg（HCO3）2+2OH-=Mg（OH）2 +2HCO3
生成的Ca（OH）2、Mg（OH）2沉淀污染阳树脂，大大地降低阴树脂的交换容量。混床也用脱盐水来稀释再生剂，这样，可以提高再生效果，缩短正洗时间，节约正洗水，提高工作交换溶量，提高混床出水质量。

十四、分质供水概述：

答：分质供水是90年代欧美发达国家的饮水革命，所谓分质供水，即采用两路供水管线，一路供生活用水—自来水，一路供应直饮水，直接饮用水是经过深度膜处理系统，将水源进行净化处理，通过采用食品级环保健康水管和闭路循环结构的特殊管网直接供应到用户家中的饮用净水。

十五、分质供水的好处：

答：1、提高居民生活品质，提高健康水平，完善市区建设，形象提高城市现代化水平；

2、采用了深度膜处理工艺，去除水中的有害物质，保留了对人体有益的矿物元素高、口感好、健康环保、安全可靠。

3、管网采用了食品级无污染水管和闭路循环管网系统防止了二次污染，确保了用户随时饮用的都是新鲜的活性水

4、价格低，由于免去了桶装水运输盛装管理等费用，成本较低，产水售价也较低，为桶装水的1/3—1/2。

5、饮用水与生活水分开输送避免了高质低用的浪费现象。

6、由于不对现有自来水管网设备进行改造、变动、因此，进行分质供水工程建设，工期短、见效快。

十六、什么是离子交换？

答：离子交换处理是利用一种稍为离子交换树脂的物质来进行，这种物质遇到水时，可以将礤本身所具有的某种离子与水中同符号的离子相互交换，从而达到去除的目的，通常有钠离子交换法，氢离子交换法及铵离子交换法等，它主要用于降低水中的钙、镁离子，使水得到软化。

十七、何谓反渗透？

反渗透的原文是Reverse osmosis，是美国花费数亿美元并经过多年的精心研制而成的高科技水处理技术。

这种薄膜分离依靠逆渗透膜在压力下使溶液中的溶剂与溶质进行分离的过程。渗透是一种物理现象。

反渗透就是在有盐份的水中（如原水）施工加比自然渗透压更大的压力，使水由浓度高的一方渗透到浓度低的一方，把原水中的水分子压到膜另一边变成纯净水，而原水中细微杂质、胶体、有机物、重金属、细菌、病毒及其它有害物质都经污水出口排放掉。由于反渗透膜的孔径0.0001微米，一个细菌要缩小4000倍，过滤性病毒也要缩小200倍以上才能通过，所以其有效去除率为96%。

十八、何谓活性炭吸附（GAC）

答：活性炭吸附，工艺是深度饮用水处理中必要的工艺，它所具有的某些特殊功效，是其它水处理工艺无法替代的，生物活性炭是利用其固有的比表面层，表面能，表面化学性物质等进行物理吸附及化学吸附和生化反应，从而有效的地去除水中的臭味，合成洗涤剂、色素、农药等有机物，以及水中的微量重金属离子和放射性物质，它是由活性炭吸附塔，粒状活性炭石英砂、管路和阀门，仪表及反洗系统等组成，该系统有手动和自动两种选择运行方式。

本系统有过滤、反洗、顺洗三个过程，过滤是指活性炭吸附系统正常生产过程，反洗是指因活性炭在过滤过程中受水中素质影响，吸附出现活性炭表面层（隙阴塞、吸附率下降等现象，为了恢复活性炭吸附性能），定时或定压地对其进行氮（或水）反冲洗。

十九、超滤

答：超滤是集净化、消毒于一体的纯物理处理过程，在这过程中，过滤和消毒同时进行，原水通过电中空机管组成微孔膜，其管壁充当过滤，介质的作用，截留所有大于0.01微米的颗粒，如胶体、花粉、藻类、寄生虫、细菌、病毒、病原体及有机大分子而产生的纯净水。

通过超滤处理，能降低水中有机、无机和生物污染物同时又可保留人体必须的微量元素。

二十、超滤的特点

答：1、矿泉水主要采用超滤膜技术，在一定压力驱动超滤膜，超滤膜是一种能同时进行浓液和分离大分子式胶体物质的技术，它能去除大于10-200块（约0.001-0.02毫米）的大分子和颗粒。

2、超滤耐化学药品侵蚀，PH适应范围广，超滤装置单位体积极中膜面积最大，清洗简单。

3、超滤与常规脱水（浓缩）工艺相比，不出现溶剂的相态变化，节省能源。

4、可在常温下操作避免了蒸发过程出现的热力学降解及氧化降解问题。

5、超滤在整个过程中所需压力较低（≤0.2mpa）操作运转简便。

二十一、管道直饮水的优越性

采用先进的水处理技术，除去所有对人体有害的物质，适当保留了对人体有益的微量元素，长期饮用有益健康。

管道直饮水所用管道采用不锈钢管或食品级塑料管、铝塑管等优质管材，管网估取定期消毒方式，保证水质纯净。

管道直饮水系统每时每刻给人们提供的是新鲜、纯净、健康的饮用水，没有长时间贮存而水质变差的情况。

管道直饮水集中处理，规模经营，其生产成本和市场售价大大低于市场销售包装类纯净水。

管道直饮水系统，由经过专业技术培训的管理人员管理，使之长期处于正常工作状态，出水水质始终保持最好品质。

管道直饮水符合国家和国际有关标准，居民大可放心饮用。

管道直饮水用户在家中打开水龙头便可用水，避免了市场上购买桶装水所带来的麻烦。

二十二、自来水水是已经加氯消毒了吗？为什么不安全呢？

答：自来水厂生产的水是符合饮用标准的，但这并不表明它是标准的饮用水，专家指出，自来水虽然经过了混凝沉淀、过滤加氯、消毒等过程，但它只能去除一些悬浮物，胶体胶部分细菌等，对现代化工业所产生的数以万计的化学污染物，却显得
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